

**Источник: Таганрогская правда**

**Дата выпуска: 20-26.01.2006**

**Номер выпуска: 10-12**

**Заглавие: Самое щедрое в мире, теплое море мое**

**Автор: В. Чернобай**

## **Тайны Меотиды**

**Азовское море - одно из самых загадочных в мире. В том числе и по происхождению.**

В объемистой книге академика Кирилло-Мефодиевской академии славянского просвещения Н.И. Кикешева «Прародины и предки» подробно рассказывается, что на Земле не раз происходили грандиозные космические катастрофы, сопровождавшиеся изменениями оси вращения нашей планеты, климата, перемещениями огромных океанских масс и рождением новых морей. В частности, автор указывает, что «3-4 млн лет назад Гренландия была свободна от материкового льда и покрыта лесами, а экватор тогда проходил в районе Донбасса, косо пересекая Европу, и уходил в сторону Рурского бассейна».

В те далекие времена в океане, который мы сейчас называем Северным Ледовитым, льда не было. Составляющие его моря имели меньшую площадь, а многочисленные острова и прибрежные материковые земли Европы представляли из себя суший рай, который облюбовали предки древних славян.

Свой вывод археологи подтверждают сенсационными находками (на Кольском полуострове, например, обнаружены остатки обсерватории, святилища грандиозных построек у Сейдо-зера), а лингвисты - общностью славянских языковых корней с древними народами Индии, Греции, Трои, Ванского царства, Ирана, Семиречья, Западной Европы...

20 тысяч лет назад Земля столкнулась с крупными астероидами, что привело к очередному смещению земной оси. Северный полюс из района Исландии переместился на 23 градуса, заняв нынешнее положение. Началось великое оледенение, и древние славяне, покидая свою гиперборейскую прародину, двинулись в теплые края Евразии, Африки и Америки.

Когда материковое оледенение достигло максимума, то заполярные земли промерзли на несколько сот метров, а устья Оби и Енисея были заблокированы монолитной ледяной плотиной и Западно-Сибирская низменность превратилась в огромное море Крона. Разрастаясь, оно затопило низменные части Средней Азии, Северного Кавказа, юга Украины, Молдавии и, соединившись с Черным и Каспийским морями, образовало океан Ворукаша, вода в котором, как утверждает древнеперсидский пророк уральского происхождения Зороастр, «была прозрачной, студеной и пресной». «Семь тысяч лет назад сильнейшее землетрясение, - пишет Н.И. Кикешев, - разрушило Босфорский перешеек, соединявший Европу с Малой Азией. И воды океана Ворукаша хлынули в Средиземное море», породив так называемый всемирный потоп и погрузив в пучину Атлантиду.

Начавшееся резкое потепление превратило освободившиеся от океана огромные территории в цветущие оазисы. В монографии В.Г. Симонова «Гидрография устьев рек Азовского моря» утверждается, что «на месте нынешнего Азовского моря образовалась суша, которая затем покрылась степной растительностью с редкими смешанными лесами». У нынешнего Керченского пролива находилось устье Дона, в который впадали Кубань, Бейсуг, Ея, Молочная, Миус и другие реки. Вследствие начавшегося 3500 лет назад повышения уровня Мирового океана появилось Азовское море, которое при «поднятии Таманского и Керченского полуостровов сначала превратилось в пресноводно-заболоченное озеро, названное античными географами Меотидой, а в начале н.э. снова превратилось в море».

От старейшего таганрогского лоцмана В.П. Поморцева удалось узнать много любопытного о нынешнем состоянии Азовского моря. Самого мелководного в мире и поэтому очень опасного для плавания, так как оно усеяно бесчисленными банками, отмелями и песчаными косами. А сколько в нем рукотворных ловушек - свалок грунта, строительного мусора и мин-

ных полей военной поры, что создает дополнительные сложности для передвижения даже рыбацким судам с мелкой осадкой. Поэтому для связи с глубоководным Черным морем к портам Таганрога, Ейска, Азова проложены каналы, ширина которых составляет 80 м, а наименьшая глубина - 4 метра. Плавание по ним торговым и крупным рыбацким судам без сопровождения лоцмана запрещается.

А вот искусственные подходы к Мариуполю вдвое глубже, что позволяет к его причалам швартоваться морским судам большой грузоподъемности. С наступлением в России рыночных перемен была задумка в устье Миуса построить глубоководный порт и проложить к нему железную дорогу, но благие намерения пока намерениями и остались.

## **Царская рыбалка**

**Как невероятная легенда сегодня воспринимается исторический факт о переезде императора Александра I на постоянное жительство из Санкт-Петербурга в Таганрог.**

Вместе с царицей Елизаветой освободитель России и Европы от наполеоновской тирании любил по утрам пешком прохаживаться по утопающим в зелени улицам и переулкам ухоженного города, дышать морским воздухом, настоянном на аромате фруктовых деревьев и цветов, беседовать с простыми местными жителями, делать покупки на базаре, находившемся на Рыбной площади (на ней сейчас стоят новые, корпуса радиотехнического университета), удивлялся обилию на прилавках красной рыбы, паюсной икры и низким ценам.

- Я очень полюбила Таганрог. А в будущем город еще улучшится, так как государь хочет соединить Волгу с Доном, - делилась своими впечатлениями Елизавета с женой председателя коммерческого суда Ульяной Мартос. Ульяна преуспевала в разведении цветов, и ее несколько раз навещала царствующая чета, чтобы полюбоваться ухоженным садом. Любопытно, что в начале 1870-х годов у бабушки Ульяны с поручениями матери бывал юный Антон Чехов и, может быть, именно здесь у будущего великого писателя зародилась мечта превратить всю Землю в цветущий вишневый сад.

Желая лично ознакомиться с положением дел в подвластных ему российских землях, император охотно выезжал по государственным делам в города Дона, Украины и Крыма. Однажды, возвращаясь в Таганрог, Александр I остановился вблизи его, чтобы передохнуть и пообедать на живописном берегу. Стараясь угодить необыкновенному гостю, рыбаки закинули большой невод в ближайшую тоню. И вскоре на берегу затрепетал очень удачный улов. Выпотрошив самого большого осетра, рыбаки через десять минут приготовили икру. «Государь откусал икру, - говорится в книге П.П. Филевского «История города Таганрога», - нашел ее очень хорошей, все время был весел, доволен, благодарил рыбаков за гостеприимство и доставленное удовольствие».

## **Кстати**

В отдельные годы местные рыбаки вылавливали более 7000 пудов осетра, 3000 белуги, 7300 севрюги, 11500 судака, 22800 чебака, 3000 сома, 10 тысяч штук сазана, 6 млн тарани. За границу в 1856 г. из Таганрога было отпущено 13338 пудов паюсной икры, а в 1880 г. - 138184 пуда красной икры. На таганрогской купеческой бирже тогда на 100 рублей можно было купить примерно 11 пудов икры, или 3000 лимонов, или 50 ведер греческого вина, или 40 пудов изюма.

## **Растет число браконьеров**

**Сегодня купцов и продавцов в Таганроге в несколько раз больше, чем в царские времена.**

Некоторые из них будут побогаче дореволюционных меценатов, но никто из них не содержит приют для бездомных. А среди тысяч потерявших работу на таганрогских заводах, фабриках и в строительных организациях оказалось много сельских жителей, которые, вернувшись назад в свои рыбацкие хутора и слободки и не сумев трудоустроиться. Поневоле пополнили армию... браконьеров.

Если во время фашистской оккупации браконьерство два года спасало людей от го-

лодной смерти, то последние 20 лет основательно подорвало рыбные запасы Таганрогского залива, - делает вывод старый неклиновский рыбак. - Причины превращения любительского лова рыбы в браконьерство вроде бы всем понятны, но ведь разрушена и существовавшая система государственного рыболовства. Выловленные рыбаками в Азовском море и в Таганрогском заливе сейчас некуда девать, так как Таганрогский рыбозавод давно перестал существовать. Рыбацкие бригады поредели, потому что заработки у людей нищенские.

В газете «Приазовская степь» прочитал, что средняя зарплата в рыбоколхозе им. Орлова 794 рубля, что в пять раз меньше, чем в целом по Неклиновскому району. Центральная пресса свидетельствует, что тревожная ситуация сложилась и на других крупных водоемах страны. Рыбаки Дальнего Востока свои уловы стали отдавать на переработку заводам Японии, а Мурманска - Норвегии. В легендарной Астрахани рыбаки вынуждены свои шхуны ставить на прикол, ибо запасы осетровых в Каспии оскудели.

Стоит ли после этого удивляться, что таганрогские прилавки заполонила привозная рыбопродукция, цены на которую стали выше, чем на свинину, говядину и курятину.

### **Между прочим**

Не меньший вред, чем браконьерство, рыбным запасам нанесло зарегулирование плотинами стоков Дона и Кубани, что привело к катастрофическому уменьшению поступления пресной воды в Азовское море. Его соленость увеличилась за счет хлынувшего черноморского потока. В результате сократились естественные нерестилища и снизилось воспроизводство биоресурсов. Непоправимый урон биоресурсам наносят и ядохимикаты, стекающие с полей вместе с вешними водами, неочищенные канализационные и промышленные стоки. В результате осетр и белуга давно вычеркнуты из списка промысловых видов рыб.

### **Пример для подражания**

**Десять лет назад в Семикакорске был построен осетровый завод с искусственными нерестилищами.**

Выращенную там до определенного размера ценную молодь выпускают в Дон, чтобы она на естественных пастбищах набирала вес и, повзрослев, возвращалась назад на нерест. Но радостных сообщений о росте осетрового поголовья не слышно. Почему? Не исключено, что браконьеры вылавливают молодняк или в западной части Азовского моря осетрики попадают в западню.

В. Г. Симонов в своей монографии рассказывает, об искусственном выращивании рыбы до товарного вида в ЗАО «Миусский лиман». Если в 2000 г. неклиновские рыбодобытчики на рынках Та-анрога, Ростова, своего райцентра поставили 50 тонн карпа и толстолобика, то в минувшем году - 1160 тонн живого серебра.

Не исключено, что в будущем ЗАО «Миусский лиман» на своих нерестово-вырастных прудах рискнет выращивать и осетрят, а в камышовых загонках Николаевки и Мелентьево - увесистых раков. Как не первый год успешно выращивает миллионы мальков карпа и большую их часть выпускает в Таганрогский залив.

Будем надеяться, что здравый смысл победит страсть наживы и за нашими праздничными столами снова зазвучат рыбацкие байки о косяках рыбца и тарани, золотистых балыках осетины и паюсной икре. Соответствующие обнадеживающие меры принимаются на областном, Федеральном и российско-украинском уровнях. А при министерстве сельского хозяйства Дона создан даже отдел, которому поручено заниматься решением проблем рыбодобычи и рыболовства.